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Kaļķakmens rūpnīca

Rūpnīca atrodas blakus  kaļķakmens atradnei. Ražošanas iegūtais galaprodukts ir kaļķis, kas izskatās kā milti.


Kaļķa ražošana sastāv no trim posmiem. Pirmajā posmā kaļķis tiek sasmalcināts ar veltņu palīdzību. Otrajā posmā kaļķis tiek izžāvēts kaltē, kurā ir +500 oC. Tad tas ar gaisa palīdzību tiek pārvietots uz bunkuriem. Šo visu rūpniecību pārvalda kontroles telpa, kurā arī tiek norādīts ko ražos. Šajā rūpnīcā atrodas arī laboratorijas telpa, kurā tiek noteikts cik kvalitatīvs ir produkts. Viens no parametriem ir mitrums. To nosaka ar fotometru. Otrs parametrs ir kaļķa smalkums.


Grieķijā ir 3 kaļķakmens rūpnīcas. Pirmās produkcijas tika sūtītas uz Albāniju, Monako. Tagad šī produkcija tiek sūtīta uz daudz vairāk Eiropas valstīm un arī uz pavisam citiem kontinentiem.

Šis ir ģimenes uzņēmums. Rūpnīca jau 30 gadus ražo kaļķi. Šī ir viena no lielākajām rūpnīcām Eiropā. Lai rūpnīca varētu saražot nepieciešamo daudzumu kaļķa, tā strādā nepārtraukti. Šajā uzņēmumā strādā 90 strādnieku no tiem 30 Atēnās un 60 Kefalonijā.

Lai arī šai rūpnīcai iegūtais kaļķis ir ļoti tīrs un kvalitatīvs tā nogādāšana tirgū nav tik viegla. To apgrūtina laika apstākļi un dārgā produkcijas pārvadāšana. Arī tūristi traucē produkcijas nokļūšanu tirgū, jo tūrisma sezonas laikā nevar pārvadāt tik daudz kravas ar prāmi.
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