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Kefalonijas vīns


Pati svarīgākā Kefalonijas produkcija ir unikālā balto Robora vīnogu daudzveidība, no kuras pasaules slavens vīns „ROBOLA OF KEFALONIA” V.Q.P.R.D. ir ražots.


Salas viducī ir Robolas V.Q.P.R.D. zona, kur vīnogu audzētāji ar aizrautību, pieredzi, zināšanām un uzticību kultivē vīna dārzus ar noteiktu ražīgumu par hektāru Mount Enos nogāzēs. Ražīgās augsnes un kalnu mikroklimats, pavasara un vasaras saules gaisma, ģeoloģija un pat salas seismiskā aktivitāte, viss ir sakombinēts, lai radītu labvēlīgus apstākļus septiņu ļoti labas kvalitātes vīnogu šķirņu ražībai. 


„Robola Coop” lieliskie vīni iekļauj „ROBOLA OF KEFALONIA”, „SAN GERASSIMO”, „BIO-ROBOLA”, „SLOPES OF ENOS”, „MELAMBUS”, „BRILLANTE” un „LINOS”. To unikālās garšas satur ne tikai krāsas, aromātu un kvalitāti, bet arī to cilvēku lepnumu, kas to radīja.
Viens kg vīnogu tiek iepirktas par 1 eiro no vietējiem iedzīvotājiem. Par vīnogām maksā tik augstu iepirkuma cenu, lai vietējie iedzīvotāji paliek salā un apsaimnieko vīna laukus.

Apskatot salu, tā apbur ar skaisto  Omalas ieleju, Robolas zonas centru un iespaidīgo Svētā Gerasimosa klosteri, veltītu salas svētajam labvēlim. Korporācijas vīna fabrika ir novietota tikai 400 metrus no klostera un ir labs ceļrādis. Šeit guļ slavenās Robolas sirds. Vīna fabrikā, ir iespēja degustēt dažādus vīnus pēc īsas ražotnes apskates un nopirkt tīkamākos vīnus pēc fabrikas cenām, lai vestu mājās jums mīļajiem kā autentiskās Kefalonijas dāvanas.
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