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Globālās sasilšanas ietekme uz klimata izmaiņām Baltijā/ Latvijā.
   Klimata izmaiņas ir visnopietnākie draudi mūsu planētai. Globālā sasilšana veicina jūras līmeņa celšanos, izraisot postošus plūdus, vētras, ilgstošus sausuma periodus un saslimšanas ar tropiskajām slimībām. Daudzviet pasaulē jau šobrīd ir izjūtamas traģiskās globālās sasilšanas sekās.

Klimata izmaiņas vai globālā sasilšana ir process, ko izraisa pieaugošais ogļskābās gāzes (C2O) un citu piesārņojošo gāzu līmenis atmosfērā. Šīs gāzes aiztur saules siltumu Zemes atmosfērā, kā rezultātā Zeme to neatstaro un notiek atmosfēras sasilšana. 

   Arī Latviju ietekmē vispārējās klimata izmaiņas, ko pierāda veiktie pētījumi un statistikas dati,
Latvijā ir vērojama temperatūras paaugstināšanās, pēdējo 50 gadu laikā temperatūra ir kāpusi par 0,8-1,4 grādiem. Latvijā pieaudzis arī nokrišņu daudzums, it sevišķi ziemas periodā, tas šobrīd paaugstinājies par 7,5%, tādejādi radot mitrāku klimatu Latvijā.
 Klimata izmaiņu radītās problēmas ir arī ūdens līmeņa paaugstināšanās Baltijas jūrā. Arī Rīgas līcī ir novērojams sāļuma samazinājums, pēdējo trīsdesmit gadu laikā samazinoties sāļumam vidēji par vienu promili. Bez tam, neskatoties uz to, ka Rīgas līča ūdens tiek regulāri samaisīts visā ūdens staba dziļumā, veidojas skābekļa deficīta apstākļi Rīgas līča centrālajā daļā, ko nosaka sezonālā termālā stratifikācija. Ūdens līmenis Baltijas jūrā katru gadu pieaug par vidēji diviem milimetriem. Arī ūdens temperatūra jūrā cēlusies par 0,5 grādiem. Temperatūras izmaiņas būtiski ietekmējušas ledus apstākļus Baltijas jūrā. 1942. gadā viss Rīgas līcis un lielākā daļa Baltijas jūras bijusi klāta ar ledu. Pēdējos desmitus gados Baltijas jūrā ledus sega nav izveidojusies, bet tikai nedaudz ziemas tā pārklājusi Rīgas līci. Līdz ar to būtiski izmainījušies kuģošanas apstākļi Rīgas līcī

   Klimata izmaiņas ietekmē arī dzīvnieku un augu valsti. Klimatam kļūstot siltākam, Latvijā parādās putnu sugas, kuras agrāk bija sastopamas tikai uz dienvidiem no Latvijas. 
Turpinoties klimata pasiltināšanās procesam, Latvijā 21. gadsimtā var iestāties tāds klimats, kāds tas pašreiz ir Rietumeiropā.
Iespējams, ka klimata izmaiņu ietekmē viss iepriekš aprakstītais Latvijas teritorijas klimata raksturojums vairs nav īsti atbilstošs kādam no Latvijas reģioniem vai pat visai Latvijai.
Klimata izmaiņu rezultātā Latvijā mainās arī bioloģiskā daudzveidība, proti, samazinās skujkoku īpatsvars un palielinās lapu koku īpatsvars.
Galvenie veicamie pasākumi, lai apturētu klimata izmaiņas Latvijā un Eiropā ir samazinot energotrūkumus. 
Laura Diāna Baltiņa
Globālā sasilšana

Latvijā

Nereti ikdienas steigā lielākā daļa pasaules iedzīvotāju nemaz neaizdomājas par to, kāpēc šogad vasara tik vēsa vai nepanesami karsta, kāpēc kādā citā valstī notiek nemitīgi plūdi, kāpēc vētras kļūst biežākas un postošākas, bet sausuma periodi – ilgāki. Mēs ikdienā neapjaušam, ka lielas daļas šo nelaimju cēlonis ir pats cilvēks un tā nemitīgie meklējumi pēc labākiem un ērtākiem dzīves apstākļiem, neaptveram arī to, ka sekas tam ir neatgriezeniski klimata bojājumi. 

Zemes gaisa, ūdens un sauszemes sistēmas vienmēr ir pastāvējušas dinamiskā līdzsvarā.  Klimata pētījumi  pagātnē rāda, ka arī tad ir bijuši mainīgi globālas sasilšanas un globāla aukstuma periodi. Klimata pārmaiņas bijušas gan straujākas, gan lēnākas, taču vienmēr saistītas ar dabā notiekošajiem procesiem.

Latvijā arvien saglabāsies patīkami silts un jauks klimats. Mūsu mazmazmazbērni dzīvi pavadīs tādā klimatā, ko pašreiz bauda Francijas dienvidos un Grieķijā. Būtiski samazināsies iedzīvotāju izdevumi par apsildi ziemā un siltā ziemas apģērba iegādi, lauksaimniecībā palielināsies veģetācijas periods un kultūru dažādība, mežos skuju kokus pakāpeniski nomainīs lapu koki.
Bet, protams, jārēķinās arī ar negatīvajām sekām – teritorijas zaudēšanu applūšanas rezultātā. Latvija var zaudēt ap 11% no savas teritorijas.
Visticamāk, 4 lielās Latvijas pilsētas (Liepāja, Ventspils, Jūrmala un Jelgava), būs zem Baltijas jūras ūdens. Milzīgu inženiertehnisku būvju (dambju, slūžu, polderu) izbūve varētu būt pārāk dārgs un, iespējams, arī maz efektīvs veids lielo pilsētu pasargāšanai.

Latvijā, tāpat kā daudzviet citur, ir vērojama gaisa temperatūras paaugstināšanās un 20.gadsimta otrajā pusē – arī nokrišņu pieaugums. Gada vidējās temperatūras kāpums pēdējos 100 gados bijis no 0,5OC līdz 1OC. 

Gada temperatūru svārstības samazinās, tās kļūst izlīdzinātākas (sevišķi ziemā un pavasarī).


Cīņā pret globālo sasilšanu esam iesaistīti mēs visi, sākot no starptautiskām organizācijām un valstu valdībām līdz vietējām pašvaldībām un atsevišķiem indivīdiem. Tā ir kopīga problēma, kuras risināšanā mums katram ir sava loma.

Laura Cīrule

Globālā sasilšana Latvijā
Ne tikai Latvijā bet visā pasaulē ir sastopama globālā sasilšana.

Cilvēkus satrauc tas, ka Zemes temperatūra ir paaugstinājusies 

un tas ļoti ietekmē dažādus pasaules reģionus.

Reģioni, kuri jau ir karsti, kļūs vēl karstāki un varētu pārvērsties par tuksnešiem.

Tas ietekmēs augus, dzīvniekus un arī cilvēkus.

Tagadējie vēsie reģioni kļūs silti.

Varbūt daļai cilvēku patiktu šīs pārmaiņas, taču augi un dzīvnieki tiecas pielāgoties konkrētiem klimatiem un apstākļiem.

Daži augi varētu izzust un kļūt par izmirušiem, izraisot arī to dzīvnieku izmiršanu, kuri pārtiek no šiem augiem.  

Aukstajām vietām kļūstot siltākām, polārais ledus izkusīs. 

Daudzi zinātnieki domā, ka tas izraisīs ūdens līmeņa celšanos jūrās. Daži prognozē, ka tuvāko 100 gadu laikā temperatūra uz zemeslodes paaugstināsies par 1,4-5,8 °C, un jūras līmenis pacelsies par 9 līdz 88 cm. 

Mainīsies arī Nokrišņi,dažos apvidos lietus būs vairāk, bet citos – mazāk.

Tas būs labi vai slikti atkarībā no tā, vai šajās vietās jau ir pārāk maz vai pārāk daudz nokrišņu.

Daži zinātnieki prognozē, ka biežāk gadīsies bargi laika apstākļi. Tas nozīmē vairāk plūdu, vairāk vētru, vairāk orkānu.

Daļa cilvēku uzskata, ka tas jau notiek, jo pēdējā laikā Eiropā bijis vairāk plūdu un vētru. 

Arī Latviju ietekme Globālā sasilšana ir vērojama temperatūras paaugstināšanās, pēdējo 50 gadu laikā temperatūra ir kāpusi par 0,8-1,4 grādiem. Latvijā pieaudzis arī nokrišņu daudzums, it sevišķi ziemas periodā, tas šobrīd paaugstinājies par 7,5%, tādejādi radot mitrāku klimatu Latvijā. 
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Kartē jūs redzat iespējamo Latvijas teritoriju pēc 4000 – 6000 gadiem, kad ūdens līmenis pasaules okeānos un jūrās būs cēlies par 30 metriem. 

Jānis Griķis

Globālā sasilšana Latvijā 
      Latvija ir valsts Baltijas reģionā Ziemeļeiropā. Un kā mēs zinām, tā ir blakus Baltijas jūrai un tādējādi Latvijas klimats ir mitrs, kontinentāls un mērens sakarā ar Baltijas jūras ietekmi.

Vasaras ir siltas, un pavasarī un rudenī laika apstākļi ir samērā mēreni, tomēr ziemas var būt ļoti neparedzamas un grūtas. Ziemas laikā, Latvijā dominē aukstie vēji, kas nāk no Krievijas iekšpuses un daudz sniegs.

 Bet pēdējos gados, Latvija ir sākusi izjust sekas no mūsu planētas lielākās problēmas – globālās sasilšanas.

 Globālās sasilšanas sekas var redzēt arī Latvijā. Lūk, daži piemēri:

      • Vidējās temperatūras, kas pēdējo 100 gadu laikā ir pieaugušas par 1, 2 ° C. Tā ir viena no lielākajām problēmām.

      • Temperatūras izmaiņas ziemā - pirms kāda laika, ziemas bija patiešām aukstas Latvijā un temperatūra mēdz sasniegt pat -35 ° C, bet tagad, temperatūra sāk palielināties, un starp starpība starp vasaras temperatūru, un ziemas temperatūru, samazinās.

      • Izmaiņas nokrišņos. Tā ir liela problēma, jo nokrišņi ir pilnīgi izgājuši no kontroles Latvijā. Vasarā ir ilgi laika posmi bez lietus, un tad, kad sāk līt, lietus neapstājas apmēram kādu nedēļu. Tas nav normāli, visi zemnieki ir depresijā par to. Arī pērkona negaiss ir kļuvusi daudz biežāka parādība. Un kādu laiku atpakaļ, mums Latvijā nebija tāda lieta kā milzīgas un stipras vētras, bet tagad jau tā ir normāla lieta. Arī, piemēram, šinī ziemā, sniegs vienkārši nepārstāja snigt un tas jau vairs nav normāli. 

 Manuprāt, šīs ir galvenās problēmas Latvijā, un es domāju, mums tiešām ir jādomā par to, un mums ir jāsāk kaut ko darīt, lai apturētu to, jo mums ir nepieciešams saprast, ka mūsu bērni dzīvos šajā pasaulē, un mēs to iznīcinām jau tagad. Mēs zinām, ka Latvija nemaz nav tik piesārņota, tāpēc tā nav tā lielākā problēma kā piemēram Amerika, bet mums ir jāsāk ar sevi. Latvija ir parakstījusi Kioto protokolu 1998. Saskaņā ar protokolu, Latvijai, atsevišķi vai kopīgā rīcībā ar citām valstīm, jāsasniedz līmenis, kad kopējās antropogēnās tiešās siltumnīcefekta gāzes (CO2, CH4, N2O, HFC, PFC un SF6) izdales līmenis 2008-2012 gados ir par 8% mazāks salīdzinot ar izdales līmeni 1990. Es domāju, tikai laiks mums rādīs, vai mums tas izdevās?

Krists Krūskops. 10.a. klase

Globālā sasilšana Latvijā

Globālā sasilšana ir apzīmējums Zemes atmosfēras un okeāna ūdeņu vidējās temperatūras straujam pieaugumam kopš 20. gadsimta vidus, kuru esot izraisījusi vai vismaz būtiski veicinājusi cilvēku saimnieciskā darbība, precīzāk - tās radītās siltumnīcas efektu izraisošās gāzes, un kas apmēru un ātruma ziņā pārspēj visas iepriekšējās dabiskās svārstības. Vidējā gaisa temperatūra pēdējos 100 gados ir palielinājusies par 0,74 ± 0,18 °C. Klimata pārmaiņu starpvaldību padome (IPCC) ir secinājusi, ka vidējā gaisa temperatūra ir paaugstinājusies visticamāk tāpēc, ka ir palielinājies antropogēno (mākslīgi radīto)siltumnīcas  gāžu koncentrācija.

Globālā sasilšana skar arī Latviju un Baltijas jūru. Latvijā, tāpat kā daudzviet citur pasaulē, ir vērojama gaisa temperatūras paaugstināšanās un 20.gadsimta otrajā pusē – arī nokrišņu pieaugums. Gada vidējās temperatūras kāpums pēdējos 100 gados bijis no 0,5OC līdz 1OC. Gada temperatūru svārstības samazinās, tās kļūst izlīdzinātākas (sevišķi ziemā un pavasarī). Latvijas vasarās, ja ir D vai DA vējš, tad ir silts un sauss gaiss, tāpēc šajās laikā dienas vidū veidojas visaugstākās temperatūras, kas pārsniedz +30 grādu atzīmi. Savukārt vasaras otrajā pusē, kad parādās mitrās gaisa masas, pieaug nokrišņu daudzums. Rudenī temperatūra parasti ir zem +10 grādiem, izņemot, protams atvasaru, kad laiks mūs lutina pat ar +20 grādu siltumu. Ziemā temperatūra ilgstoši turas zem 0 grādiem, savukārt pavasarī termometra stabiņš mums ziņo par temperatūru, kas ir augstāka par 0 grādiem. Bet ja turpināsies globālā sasilšana, tad 21. gadsimtā Latvijas klimats būs tāds pats kā Rietumeiropā. Varbūt tas pat skan vilinoši, bet tikai dažas no globālās sasilšanas sekām varētu būt klimata izmaiņu izraisītas parādības: vētras, plūdi, stipra karstuma periodi, sausums; pārmērīga cilvēku migrācija no sausajiem un slapjajiem reģioniem, kas var izsaukt konfliktus un veselības problēmas; cilvēku un dzīvnieku slimības, kas "pārceļo" uz citiem reģioniem.
Par to, ka globālā sasilšana jau skar Latviju, liecina klimata un bioloģiskās daudzveidības izmaiņas, piemēram skujkoku īpatsvara samazināšanās un lapkoku īpatsvara palielināšanās, daudzu augu pirms laika plaukšana. Arī pavisam nesen piedzīvotā vētra un to biežums pēdējos gados liecina par globālas sasilšanas klātbūtni Latvijā.

Baltijas jūra ir viena no jaunākajām  jūrām pasaulē. Ne tikai Latviju skar globāla sasilšanu bet arī Baltijas jūru ietekmē izmaiņas. Izvērtējot klimata pārmaiņu ietekmi uz Baltijas jūru, zinātnieki, kas darbojas projektā «Baltex», atzīmē, ka tā ir gandrīz noslēgta iekšzemes jūra, ūdens tajā jau tagad nav īpaši sāļš un ūdens apmaiņa norisinās ļoti lēni.  Un zivis Baltijā jau patlaban cieš no piesārņojuma. Klimatam kļūstot siltākam, Baltijas reģionā ar tā 85 miljoniem iedzīvotāju palielināsies nokrišņu daudzums, līdz ar to jūrā tiks ieskalots vairāk mākslīgā mēslojuma no sauszemes, bet jūras ūdens sāļums, domājams, vēl vairāk samazināsies, negatīvi ietekmējot jūras faunu un īpaši apdraudot zivju kāpuru izdzīvošanu.  Nākotnē Latvija var zaudēt ap 6% no savas teritorijas.
Applūdīs un zem ūdens pazudīs 4 lielas Latvijas pilsētas – Liepāja, Ventspils, Jūrmala un Jelgava. Protams, var būvēt grandiozas hidrotehniskas būves (milzīgus ~20 m augstus dambjus) apkārt šīm pilsētām. Tas pašreiz jau ir realizēts Nīderlandē. Tas, protams, ir dārgs un sarežģīts process, bet kādu laiku tas var atturēt ūdens uzbrukumu pilsētām. To veicot, visas minētās pilsētas būs salas, kas ar kontinentu būs savienotas ar dambjiem, pa kuriem tiks nodrošināta satiksme.

Rīgai var applūst apmēram ½ tās teritorijas, tāpēc visticamāk arī ap Rīgu tiks izbūvēti iespaidīga augstuma dambji, kas aizsargās pilsētu. Pēc zinātnieku viedokļiem zem ūdens pazustu šādas Latvijas pilsētās, kā Pāvilosta, Užava, Staļģene, Kolka, Roja, Mērsrags, Lapmežciems, Kalnciems, Ādaži, Ainaži. Applūšanas rezultātā Latvijai Baltijas jūrā un Rīgas jūras līcī izveidotos desmitiem salu. Lielākā no tām ~60 km² liela uz dienvidrietumiem no Ventspils.

   Vislielākās globālas sasilšanas radītas sekas Latvijai būtu teritoriju pārplūšana. Latvija tā jau ir neliela valsts salīdzinot ar citām pasaules valstīm un zaudējot savas teritorijas tā būs vel mazāka. Žēl ,ka ūdens līmenim ceļoties zem ūdens paliks vienas no skaistākajām pilsētām, kā, piemēram, Kolka.

Anete Lībiete

Globālā sasilšana
Plūdi, vētras, orkāni, sausums – arvien biežāk tiek ziņots par šādām dabas
katastrofām. Un arvien biežāk un pārliecinošāk saistībā ar tām tiek
minētas klimata izmaiņas.
Klimata izmaiņas ir visnopietnākie draudi mūsu planētai. Globālā sasilšana
veicina jūras līmeņa celšanos, izraisot postošus plūdus, vētras, ilgstošus
sausuma periodus un saslimšanas ar tropiskajām slimībām. Daudzviet
pasaulē jau šobrīd ir izjūtamas traģiskās globālās sasilšanas sekās. Mums
ir jārīkojas, lai nepieļautu, ka situācija kļūst vēl daudz ļaunāka!

Ietekme uz dabu 

Samazinoties ledāju daudzumam uz Zemes, planētas sasilšana notiek vēl straujāk, jo no ledājiem un sniega brīvās teritorijas vairāk piesaista Saules siltumu. Palielinās Saules siltuma absorbcija, jo nav vairs balto ledāju, kas atstarotu kā iepriekš. Līdz ar to Zeme ieiet tādā kā spirālē – jo vairāk ledus kūst, jo vairāk siltuma Zeme absorbē, kā rezultātā ledus kūst vēl vairāk. Pat tālajā nākotnē cilvēku radītās modernās tehnoloģijas, kas nepiesārņo dabu, vairs nespēj aizkavēt nu jau izteikto planētas sasilšanu.

Planētas uzkaršana un tai sekojošās klimata izmaiņas rada milzu problēmas ļoti daudzām valstīm sagādāt pietiekamu daudzumu dzeramā ūdens un pārtikas.
Daudzās planētas vietās temperatūra ir kāpusi tik augstu, ka izraisa būtisku lauksaimniecībā izmantojamo zemju platību samazināšanos un to pārvēršanos pustuksnešos vai tuksnešos. Ilgstošie sausumi izraisa milzu krūmāju un mežu ugunsgrēkus.

Latvijas zinātnieku secinājumi.

Kastaņas bojā tomēr neaiziešot, saka V.Spuņģis, jo koki lapu lielu zudumu varot izciest vismaz gadu vai divus.

Izmaiņas klimatā Latvijas teritorijā atvedušas vēl citus sīkus kukaiņus. Vieni no tiem ir tādi, kuru klātbūtni cilvēks pat nenojaušot – ķērpjutis, saka V.Spuņģis. Ķērpjutis dzīvo cilvēku mājokļos un barojas ar pārtikas produktiem. 

Savukārt Liepājas pusē un šogad arī pie Ainažiem atrasts Latvijā līdz šim neredzētais lapseņveida zirneklis, kas ir līdzīgs krusta zirneklim, stāsta entomologs. 

Rinalds Grīnbergs 10.a                    

Globālā sasilšana Latvija.
Globālā sasilšana ne tikai piemeklēs pasauli, bet arī Latviju. Latvija strauji sāks celties ūdens līmenis. Latvija zaudēs apmēram 19% savas teritorijas. Ja agrāk mums nebija siltas vasaras tad ar laiku tās kļūs karstas. Vēl nesen Latviju piemeklēja dažādas vētras kādas nebija piedzīvoties ilgu laiku. Ziemas kļūs aukstākas, vasaras karstākas. Baltijas jūra un Rīgas jūras līci ūdens līmenis celsies par 20~30m.Parādīsies dažādas slimības. Latvijā ar laiku būs novērojami dažādas kataklizmas. Manuprāt, no globālas sasilšanas nevarēs nedz aizmukt, nedz pasargāties. Brīžiem liekas dīvaini kā tāda mazā valstiņa kā Latvijā kaut kas notiks, bet ar laiku mēs viss ko piedzīvojam. 2010.gada vasarā mēs saskaramies ar dažādām vētrām, par ar maziem tornādo, kurus Latvijā reti kad varēja redzēt. Bet mums cilvēkiem ir jādomā kā mēs to varētu mazināt, un mazāk kaitēt dabai un paši sev!

Marta Strautiņa 10 a
Globālā sasilšana
Globālā sasilšana ir apzīmējums Zemes atmosfēras un okeāna ūdeņu vidējās temperatūras straujam pieaugumam kopš 20. gadsimta vidus, kuru esot izraisījusi vai vismaz būtiski veicinājusi cilvēku saimnieciskā darbība, precīzāk - tās radītās siltumnīcas efektu izraisošās gāzes, un kas apmēru un ātruma ziņā pārspēj visas iepriekšējās dabiskās svārstības. Vidējā gaisa temperatūra pēdējajos 100 gados ir palielinājusies par 0,74 ± 0,18 °C.

Sekas.

Himalaju kalni stiepjas 2400 kilometru garumā cauri Pakistānai, Indijai, Ķīnai, Nepālai un Butānai. Ledājos, kas tos klāj, sākas deviņas Āzijas lielākās upes, kuras apgādā ar ūdeni 1,3 miljardus cilvēku. 

Kūstot šiem ledājiem, veidojas jauni šļūdoņu ezeri un palielinās jau esošās ūdenstilpes. To pārplūšanas gadījumā tiktu apdraudētas daudzas apdzīvotās vietas kalnos. 

Beidzamo 30 gadu laikā vidējās temperatūras reģionā cēlušās par 0,15 - 0,6 grādiem ik desmit gadus, un, piemēram, Imdžas šļūdonis uz dienvidiem no Everesta atkāpjas par aptuveni 70 metriem gadā, bet lejpus tā veidojas milzīgi šļūdoņa ezeri.

Pētijumi.

"Pētījumi liecina, ka daži no šiem ezeriem platības ziņā palielinājušies par 150 - 200%, un pastāv briesmas, ka tie var pārplūst," pastāstījis Starptautiskā integrālas kalnu attīstības centra ģenerāldirektors Andreass Šilds.

Citu zinātnieku viedoklis.

2009. gada rudenī sākās starptautisks skandāls - t.s. klimatgeita, - par datu falsificēšanu: no amata nācās atkāpties Austrumanglijas universitātes profesoram Filam Džonsam. Kā var secināt no Austrumangijas universitātes Klimata pētījumu centra iekšējā apritē esošajiem e-pastiem un dokumentācijas, kas nonākuši sabiedrības rīcībā pēc hakeru ielaušanās iestādes informācijas sistēmās, šajā pētniecības institūtā ir mērķtiecīgi sagrozīti dati, lai radītu nepareizu priekšstatu par temperatūras izmaiņām uz zemeslodes, nevēlamā informācija iznīcināta un vispār kopumā — organizēta globālās sasilšanas datu falsificēšana.
Artūrs Ūdris 10.a
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