Projekta „Maths as play” vizīte Turcijā
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30.09.2012.
   Lidojums no Rīgas līdz Stambulai ilga aptuveni trīs stundas, bet laiks pagāja nemanāmi, jo tas bija brauciens, kuru nepacietīgi gaidījām nu jau vairākus mēnešus. Jau no lidmašīnas lidojuma varēja saskatīt cik Turcija ir apbrīnojama, kad tuvojāmies mūsu lidostai Stambulā. Bija ļoti jāsteidzas, jo līdz nākamajam reisam uz Adanu, mūsu brauciena galamērķi, bija palicis ļoti maz laika. Kad bijām pabeigušas reģistrāciju, satikām arī projekta dalībniekus no Spānijas un uzreiz iepazināmies.
   Lidojumā uz Adanu pavadījām pusotru stundu, bet mēs vēl nepaspējām aptvert, ka nu jau lidojam uz pašu Adanu, kā mikrofonos paziņoja par lidmašīnas nosēšanos. Saņemot savus koferus, pie ieejas mūs uzreiz satika Turcijas skolas pārstāvji. Laukā bija ļoti silts, ņemot vēra, ka atlidojām mēs ap desmitiem vakarā. Latvijā temperatūra bija ap +15 grādiem, bet Turcijā ap +25. Pirmais, ko ieraudzījām, kad izgājām laukā, bija palmas! Tas bija tik neparasti redzēt tās dzīvajā, nevis datora ekrānā...
   Autobuss vispirms aizveda skolotājus uz viesnīcu un tikai tad mūs abas ar Diānu uz vietu, netālu no skolas, kur bija sarunāta tikšanās ar ģimenēm, kurās mēs ciemosimies. Bija vēls, mēs jau bijām diezgan piekusušas, kad beidzot satikām savas ģimenes! Tas bija ļoti neparasti, un es nevarēju vien beigt smaidīt, jo atrašanās Turcijā man patiešām sagādāja ļoti lielu prieku. Mana ģimene bija ļoti draudzīga, kaut arī vienīgais cilvēks, kas runāja angliski bija 8. klases skolniece Menekse. Interesanti likās tas, ka nedrīkstēja ieiet mājā ar apaviem, tie bija jānovelk un jāatstāj pie ieejas durvīm. Es biju ļoti pārgurusi un uzreiz devos gulēt, jo bija jau ap divpadsmitiem naktī. Tomēr ziņkārība guva virsroku, un mēs ar Menekse norunājām veselas 2 stundas.

1.10.2012.

   Pirmā nopietnā diena Turcijā man sākās pulksten 6.00 no rīta, jo skola sākas pulksten 7.00. Man paveicās, ka dzīvojām 10 minūšu attālumā no skolas. Ļoti neparasts man likās mācību dienas sākums - visi bērni sastājas kolonnās laukumā pie skolas. Skolotāji arī iziet un nostājas laukuma priekšā. Uz nelielas skatuves iziet skolas menedžeris jeb direktors un saka runu. Tad visi kopā sāk dziedāt himnu, kuras laikā divi izvēlēti skolnieki – puisis un meitene – ceļ Turcijas karogu augšā pa mastu. Pēc himnas nodziedāšanas skolā vispirms ieiet skolotāji, viņiem seko skolnieki, ejot rindiņā pa vienam viens aiz otra. Kad skolnieki ir iegājuši skolā, apsargs aiztaisa skolas ieejas dzelzs vārtus, kas ir aptuveni 2m gari.

   Skola ir no 1. līdz 8.klasei un ir apvienota ar bērnudārzu. Kopumā tajā mācās aptuveni 1000 skolnieku, neskatoties uz to, ka telpas ir salīdzinoši ļoti mazas. Skolniekiem obligāti ir jānēsā forma – meitenēm – rozā polo krekls un garas, tumši zilas bikses, puišiem – gaiši zils polo krekls un garas, pelēkas bikses. Vienā klasē mācās 30-35 skolnieki. Klases telpas nav lielas. Katrai klasei ir piešķirta sava klases telpa, kurā viņi pavada visu dienu, un skolotāji paši dodas uz vajadzīgo klasi. Skolas iekšējās telpas ir ļoti pieticīgas, arī klases – nelieli, parasti koka galdi un soliņi, tāfele, skolotāja galds. 

   Pirmais iespaids par turkiem bija 100% pozitīvs, jo pavisam man un Menekse nezināmi cilvēki ar mani sveicinājās, nāca klāt un kaut ko jautāja. Likās, ka bērni ir sajūsmā par manu ierašanos, jo visi aplūkoja mani ar tādu interesi un ziņkārību!

   Kad beidzās pirmā stunda, mēs izgājām gaitenī, un tur valdīja tāds mudžeklis! Bērni apņēma mani no visām pusēm un centās uzrunāt, iepazīties. Es nevarēju paspēt katram paspiest roku, jo bērnu kļuva arvien vairāk un vairāk! Bērni tiešām bija ļoti draudzīgi – visu laiku teica jaukus vārdus un komplimentus, jautāja no kuras valsts es esmu.

   Turki bija mums sagatavojuši uzstāšanos – mazie skolēni dejoja turku tautas deju. Es ar lielu interesi aplūkoju gan pašu deju, kura krasi atšķiras no latviešu tautas dejas, gan arī turku tautas tērpus, kas, galvenokārt, bija košās krāsās.

   Tālāk sekoja iepazīšanās ar Turciju un turku kultūru. Prezentācija notika nelielā zālē, kur valdīja brīva noskaņa un laba atmosfēra. Uzstājās arī skolas koris.

   Pēc pārtraukuma, kura laikā mums bija iespēja pacienāties ar turku cepumiem un neparastām, pildītām pankūkām, sekoja liels pārsteigums – turku skola sarūpēja mums ļoti jaukas un mīļas dāvanas. 

   Kad samainījām naudu un nedaudz iepirkāmies supermārketā, devāmies ekskursijā. Apmeklējām Adanas akmeņu tiltu, nedaudz pastaigājāmies pa pilsētu, apskatījām baznīcu, centrālo mošeju. Mēs nepaņēmām līdzi lakatus, bet ieiet mošejā varēja tikai ar tiem, tāpēc pie ieejas mums lakatus iedeva. Ar mums bija meitenes ar ļoti īsām kleitiņām, tāpēc viņām iedeva uzvilkt speciālus svārkus.

   Nākamais apskates objekts bija lielais parks pie mošejas. Parku mēs izbraukājām ar nelielu lokomotīvi. Bija interesanti aplūkot Turcijas dabu, jo viss likās tik neierasts un jauns. Pēc tam sekoja pusdienu pārtraukums upes krastā.

   Vakarā mums bija ieplānots doties pusdienot uz restorānu, ko sponsorēja skola. Tas bija kaut kas ļoti īpašs un neatkārtojams! Restorāns bija ļoti krāšņs un atradās zem klajas debess. Viens galds bija domāts skolniekiem, otrs skolotājiem. Restorāns it kā atradās uz tāda kā pakalna un, sēžot pie galda, varēja redzēt tik neatkārtojamu ainavu – visa Adana spīdēja un laistījās ugunīs un gaismiņās. Restorānā mums padeva turku nacionālos ēdienus, viens no tiem – Künefe. Vakariņu laikā tuvāk iepazinos ar angļu un spāņu meitenēm – mēs norunājām visu vakaru. 
2.10.2012.
   Otrā diena man sākās 5.00 no rīta, jo 6.30 mums jau vajadzēja būt norunātajā vietā, lai brauktu uz Antakiju, neskatoties uz to, ka pēc restorāna mājās es biju pusnaktī. Ceļš līdz Antakijai ilga pāris stundas. 
   Pirmais pieturas punkts ceļā uz Antakiju bija pilsēta Iskenderun, kas atradās tieši pie pašas Vidusjūras. 

   Tālāk ceļš veda gar pilsētu Harbiye, kur viesnīcā Grand Bogazici mūs gaidīja gardas pusdienas. Pēc sātīgām un garšīgām pusdienām mēs varējām doties uz nelielo tirgus laukumiņu pie viesnīcas, lai iegādātos suvenīrus. Turpat varēja apskatīt arī daudzus mazos un lielos ūdenskritumus, kuri atradās ceļa malās.

   Nonākdami Antakijā, mēs devāmies uz mozaīkas muzeju, kur apskatījām dažādas mozaikas no Senās Romas un Bizantijas laikiem. Tur varēja aplūkot arī citus Senās Romas un Bizantijas kultūras pieminekļus - marmora sarkofāgus, monētas, katlus, instrumentus, stikla izstrādājumus un statuetes.

   Pēdējais apskates objekts bija Svētā Pētera Baznīca - pirmā kristīgā (katoļu) baznīca pasaulē.

   Atbraucot vakarā no Antakijas uz Adanu, mani satika mana ģimene, ar kuru kopā devāmies uz nelielu restorānu, kur es beidzot nogaršoju Adana Kebab. Kad ieraudzīju, ko man atnesa, mazliet apjuku, jo uz šķīvja varēja redzēt pavisam ko citu, nekā biju iedomājusies. Izrādās, ka tas, ko mēs Latvijā saucam par kebabu, ir pavisam kaut kas atsķirīgs no turku kebaba. Es varēju nogaršot Adana Kebab tā, kā to dara īsti turki, un man tas ļoti patika. 

   Beidzot man bija arī laiks, lai uzdāvinātu ģimenei manus atvestos suvenīrus un saldumus.

3.10.2012.

   Diena sākās agri, jo skolā kopā ar Menekse es jau biju 7.00 no rīta.

   Pulksten 9.00 sākās prezentācijas par matemātiskajām spēlēm. Spēles bija diezgan interesantas un aizraujošas. Viss bija diezgan labi, līdz brīdim, kad sapratām, ka skolotāja aizmirsa flešu ar mūsu prezentāciju viesnīcā. Sākām ātri kaut ko improvizēt, un mūsu spēles prezentācija tik un tā izdevās diezgan apmierinoša. 

   Kad spēļu prezentācija beidzās, mēs varējām būt brīvas. Tā kā šī bija mūsu pēdējā diena skolā, tad kārtīgi safotografējos ar visiem bērniņiem. Bērni bija tādā sajūsmā, ka pat prasīja mums visiem autogrāfus - uz rokām un lapiņām. Uzņēmu fotogrāfijas arī ar dažiem skolas darbiniekiem, un, kārtīgi atvadoties no skolas, es un Menekse devāmies mājās.

   Mājās mani gaidīja turku nacionālais ēdiens – sarma.

   Kad paēdām, devāmies visi kopā – es, Menekse, skolnieki no Rumānijas, Diāna, daži turku skolnieki un viņu mammas – iepirkties. 

   Vispirms nedaudz iepirkāmies Adanas lielākajā tirgū. Pēc tam mēs aizgājām uz supermārketu Adana Optimum. Tur pašā veikala vidū bija izveidots laukums slidošanai. Mēs visi nevarējām pretoties tādam kārdinājumam. Drīz vien skatītāju apkārt laukumam kļuva arvien vairāk un vairāk... Bija ļoti jautri un varēja kārtīgi izsmieties. Mēs superīgi pavadījām laiku!
4.10.2012.
   Šī bija mūsu pirmā Kappadokia (Capppadocia) tūres diena, kuru es iesāku 6.00 no rīta, jo 7.30 mums jau bija jādodas ceļā. Brauciens līdz Kappadokiai ilga aptuveni 3-4 stundas, bet laiks pagāja ātri, jo tiešām bija ļoti aizraujoši skatīties pa logu un aplūkot no Latvijas tik atšķirīgo dabu! Brauciena laikā kopīgi uztaisījām arī nelielu tusiņu – šoferis ieslēdza mūziku skaļāk, un mēs jautri dejojām autobusā.

   Mūsu pirmais pieturas punkts bija Derinkuyu Pazemes Pilsēta. Šai pilsētai ir astoņi stāvi, un tās dziļums ir apmēram 85m. Bija ļoti interesanti staigāt pa pazemes pilsētu, kaut arī ejas bija ļoti šauras un zemas. Gids paskaidroja, kas atradās katrā no istabām, kas tajās dzīvoja vai kādām vajadzībām tās tika izmantotas.

   Tālāk sekoja keramikas muzejs. Mūs visus paaicināja nelielā zālē, kur mēs varējām apsēsties, pacienāja ar ļoti garšīgu tēju un rādīja, kā taisa māla podu. Tad uzaicināja vienu meiteni no Anglijas, lai arī viņa varētu izmēģināt un uztaisīt pašai savu podiņu. Pat skolotāji nevarēja beigt smieties, jo tas, kā viņa veidoja savu podiņu, bija ļoti smieklīgi. Pēc tam mēs, ejot uz muzeja veikaliņu, varējām aplūkot, kā meitene rūpīgi apglezno šķīvjus. Veikalā varēja nopirkt traukus, kas bija apgleznoti visdažādākajos rakstos un zīmējumos. 

   Pēc nogurdinošas dienas mēs atbraucām pieczvaigžņu viesnīcā Dedeman. Mums bija brīvais laiks, un es ar angļu meitenēm un spānietēm devos nedaudz atpūsties. Vispirms mēs izpeldējāmies lielā baseinā ārpusē, pēc tam sekoja sauna un turku pirts. Man viss ļoti patika, un es lieliski pavadīju laiku. 

   Pulksten 7 vakarā mums bija jādodas vakariņās uz viesnīcas restorānu. Šīs viesnīcas restorāns ir viens no maniem favorītiem, jo ēdienu daudzveidība bija milzīga! Nevarēja pat lāgā saprast, ko es gribu, jo viss izskatījās tik garšīgs...

   Labi paēduši, pēc neilga laiciņa devāmies uz viesnīcas klubu, kur beidzot varējām izdancoties un izpriecāties! Bija ļoti jautri un varēja just, ka nu jau esam visi kā viena vesela komanda. Nodejojām vairākas stundas, bet pēc tam uzreiz aizgājām gulēt, jo arī nākamajā dienā bija agri jāceļas.

5.10.2012.
   Otrā Kappadokias tūres diena sākās ar labām brokastīm viesnīcas restorānā pulksten 7.00 no rīta. 

   8.30 – izbraukšana.

   Pirmā vieta, kur mēs devāmies bija Göreme Brīvdabas muzejs. Tajā bija 10., 11. un 12.gadsimta baznīcas. Šajā muzejā bija ļoti daudz tūristu, tāpēc pie viena apskates objekta ilgāk par 3 minūtēm mēs nevarējām aizkavēties. Bija interesanti aplūkot, kā cilvēki attēloja notikumus ar zīmējumiem, un kā viņi izpauda savu reliģisko piederību un uzticību Dievam caur glezniecību.

   Pēc tam mēs aizbraucām uz dārgakmeņu muzeju. Tur mums pastāstīja, kur iegūst dārgakmeņus, kā tie atšķiras viens no otra un no neīstiem dārgakmeņiem. Bija iespēja arī iegādāties rotas ar 50% atlaidi.

   Sekoja pusdienu pārtraukums ļoti skaistā vietā. Mēs sēdējām kopā ar spānietēm, un mums pavērās tik apbrīnojams skats! Mēs bijām atbraukuši uz Ihlara Valley, kas ir 14km garš un 150m dziļš vulkāniskas izcelsmes kanjons. Paēduši, mēs devāmies pastaigā pa šo kanjonu. Tur mums bija arī iespēja redzēt 11.gadsimta baznīcas. Kaut arī pastaiga bija diez gan gara, bija aizraujoši pastaigāties pa tādu dabu. Mūsu pastaigas galamērķis bija uz ūdens stāvošas, nelielas konstrukcijas, kurās bija izklāti paklāji, stāvēja galdi un spilveni, lai apsēstos. Mums atnesa garšīgu tēju, un bija ļoti patīkami sēdēt, dzert tēju un aplūkot apkārtni.

   Bija laiks doties mājup uz Adanu. Daudzu valstu pārstāvjiem bija jādodas atpakaļ uz savu valsti jau nākamajā dienā. Kad autobuss jau tuvojās Adanai, sākām viens ar otru atvadīties... Mēs atbraucām uz Adanu ap 11 vakarā, bet angļiem projām braukt vajadzēja jau pēc dažām stundām. Pats skumjākais sākās tad, kad autobuss piestāja pie viesnīcas. Mēs ar angļu meitenēm un spānietēm pa šo laiku paspējām ļoti stipri sadraudzēties, tāpēc bija diez gan grūti atvadīties – apskāvieni, asaras un mierinājumi... 
6.10.2012.
   Tākā visi valstu pārstāvji, izņemot mūs, brauca prom sestdien, šī diena bija mums brīva.

   Beidzot es varēju kārtīgi izgulēties! Pēc brokastīm es pamazām sāku kravāt savu koferi, pēc tam mēs ar Menekse un viņas mammu apciemojām Diānu. Padzērām tēju, uztaisījām pāris kopbilžu un devāmies mājās. Tad es nogaršoju vēl vienu turku nacionālo ēdienu – Lahmacun. Tas ir viens no maniem mīļākajiem turku ēdieniem.

   Turku angļu valodas skolotājas neatļāva mums braukt uz lielo tirgu teikdamas, ka tur ir pārāk bīstami. Bet es vienalga izlūdzos aizbraukt iepirkties, jo tā bija mana pēdējā diena Turcijā, un es sev nebiju īpaši neko nopirkusi...

   Es un visa Menekse ģimene aizbraucām uz lielo tirgu, un es nopirku visu, ko vēlējos.

Atbraucot mājās, es sakārtoju koferi līdz galam, bet turku ģimene man pasniedza jaukas dāvanas.      Tad es beidzot nogaršoju arī baklava – ļoti garšīgas un saldas turku konfektes ar pildījumu.

   Tā nu arī pagāja vesela diena...

7.10.2012.
   Nu pienāca diena, kuru es gaidīju vismazāk, kaut arī jau pamazām sāku skumt pēc mājām... Kad Menekse kopā ar saviem vecākiem atveda mani un Diānu uz lidostu, gandrīz sāku raudāt, jo negribējās braukt mājās... Es sapratu, ka, visticamāk, vairs nekad neredzēšu šos cilvēkus... Atvadīšanās priekš manis bija ļoti grūta, nevarēju vien beigt apskaut Menekse... Bet tomēr bija jāsamierinās, un es tā arī darīju. Negribējās no siltās, saulainās Turcijas atgriezties vējainā, lietainā Latvijā...

Rosalina Fiļimonova 9.a klase
