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Informācija medijiem
04.02.2013.
Kļūsti par UGUNS PAVĒLNIEKU un laimē ceļojumu uz Šveici!

Lai pievērstu jauniešu uzmanību ugunsdrošības jautājumiem, Valsts reģionālās attīstības aģentūra un Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests aicina vispārējās izglītības iestāžu 7.un 8.klašu skolēnus pārbaudīt savas zināšanas, piedaloties konkursā „Uguns pavēlnieks” un cīnoties par galveno balvu – ceļojumu uz Šveici.

Konkursā tiek aicināti piedalīties 7.un 8.klašu skolēni, izveidojot komandu 6 cilvēku sastāvā, iepazīstoties ar konkursa Nolikumu un aizpildot Pieteikuma anketu konkursa mājas lapā www.draugiem.lv/ugunspavelnieks līdz 19.februārim.

Konkurss norisināsies trīs kārtās. Pirmajā kārtā jaunieši demonstrēs savas teorētiskās zināšanas un radošās idejas interneta vidē, kā rezultātā tiks noskaidrotas piecas visvairāk punktus ieguvušās komandas katrā reģionā – Kurzemes, Zemgales, Latgales, Vidzemes un Rīgas –, kas tālāk piedalīsies reģionālajās sacensībās. Savukārt katra reģiona uzvarētājs pierādīs savas spējas finālā Rīgā. Uzvarētāji iegūs UGUNS PAVĒLNIEKA titulu un dosies ceļojumā uz Šveici.

Konkursa mērķis ir aktualizēt ugunsdrošības jautājumus, īpaši akcentējot ugunsnelaimes cēloņu novēršanu. Dalība konkursā motivēs apgūt jaunas zināšanas par pareizu rīcību ugunsnedrošā situācijā un mazinās risku kļūt par ugunsnelaimes izraisītājiem vai upuriem. Konkurss tiek organizēts Latvijas - Šveices sadarbības programmas individuālā projekta „Atbalsts ugunsdrošības pasākumiem pašvaldību vispārējās izglītības iestādēs” ietvaros, kas paredz ugunsdrošības sistēmu ierīkošanu 118 vispārējās izglītības iestādēs visā Latvijā, kurās bērni uzturas visu diennakti un līdz šim vēl nav veikti ugunsdrošības sistēmas uzlabojumi.
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